

一份报告全省通行

——贵州医学检查检验结果互认一线观察

贵州日报天眼新闻记者 胡家林 摄影报道

“来之前我还以为要重拍，连钱都准备好了。”52岁的石江（化名）因脚部韧带断裂，近日带着外院影像资料来到黔东南州人民医院。骨一科医生刘堂勇调阅后明确告知：“患处情况与片子吻合，无需重做检查。”一次核磁共振和CT的免检，为石江省下不少费用。

这背后，是贵州持续推进的医学检查检验结果互认改革。如今，一份报告在全省医疗机构间“一路绿灯”，让患者少跑腿、少花钱、少等待，医疗服务的“温度”不断提升。

百姓账本 从“重复查”到“一次过”的安心

对患者而言，结果互认带来的不仅是经济减负，更是心里的踏实与就医效率的提升。

遵义市汇川区山盆镇居民李显荣前不久突发腹痛，凭借乡镇卫生院的一份CT报告，直接被三甲医院收治入院。“如果还要排队做检查、等结果，肯定耽误病情。”在遵义市第一人民医院病床上，李显荣说，“乡镇医院的检查结果也认可，既方便又省钱。”

这样的便利并非个例。因胎儿心率过快，方女士从盘州紧急转院。得益于检查结果互认，到达兴义市人民医院后，方女士迅速得到治疗。如今，方女士已顺利分娩晋升为三孩母亲。

黔西南州贞丰县重症患者老郭家属算了一笔账：县医院的CT和检验报告被上级医院直接采纳，避免重复检查，节省13511元。“医生说‘结果可以参考，不用重做’，那一刻，我们安心了。”

截至目前，全省所有接入平台医疗机构通过平台共享调阅132847万项次，减少重复检查检验78072万项次，减轻群众医疗负担12549.56万元。

近年来，贵州出台《贵州省进一步推进医学检查检验结果互认工作实施方案》等文件，涵盖了医学检验和医学影像检查项目，涉及医疗服务全流程，尤其是那些结果相对稳定且费用较高的项目，如临床免疫学检验、临床生化检验、血液、体液检验等，都在互认范围内。政策明确在



▲六盘水市人民医院影像科工作人员正在为患者做CT检查。

►黔东南州人民医院影像科工作人员正在审阅影片。

二级、三级医疗机构之间以及二级对三级医疗机构和城市医疗集团、县域医共体内部，推进基层检查、上级诊断和检查检验结果互认，持续简化就医流程，减少重复检查、过度检查，让患者从“重复查”到“一次过”安心就医。

机制探秘 从“不敢认”到“规范认”的跨越

检验检查结果互认曾是医疗服务中的“老大难”问题。过去，各家医院信息系统互不联通，设备与技术水平参差不齐，导致医生对外院检查结果“不敢认”“不愿认”。

“以前数据传不过来，互认就是空

谈。”黔东南州人民医院信息科科长史琳彦坦言，破局关键，在于打通信息壁垒。

2023年，贵州搭建了省级检查检验结果共享交换平台，推动9个市（州）平台与省级平台实现互联互通。黔东南州搭建了“影像云”与“医技云”，黔西南州建成覆盖3026个工作站的州级共享平台，遵义市实现47家二级及以上公立医疗机构检查检验结果互认全覆盖……全省数据汇聚成一张网，为结果共享奠定了基础。

如今，医生开具检查检验申请时，系统会自动提示患者有符合条件的互认报告，如需开单复查，医生必须填写理由。

但互认并不是“照单全收”。作为黔东南州医疗质控中心，黔东南州人民医院建

立了全流程质控体系，质控科科长林刚认为，“要让每一次互认都有迹可循、有据可查。”影像科主任王芳清比喻：“就像用同一把尺子量东西，标准统一才能确保准确性。”黔东南州人民医院副院长杨天胤表示，检验检查结果互认需满足三个核心前提：检查质量可控、患者病情稳定、检查时间合理。

为推进检验检查结果互认的规范化，黔东南州卫生健康局牵头每年定期培训、督导，从设备参数校准、技师拍摄体位标准，到阅片诊断能力提升，全方位统一诊疗标准，保障互认流程化、标准化、规范化。

目前，贵州已初步构建起以“质量为基础、标准为前提、信息化为支撑、机制为保障”的长效管理体系，推动互认工作从“有形覆盖”向“有效运转”的深化。

未来蓝图

“可互认”加速向“认得好”进阶

目前，从“不敢认”已步入“可互认”，贵州将检查检验结果互认工作纳入2025年度深化医改年度重点工作推进，加速向“认得好”进阶。

作为贵州医改“排头兵”，遵义将检查检验结果互认工作纳入公立医院高质量发展重点内容。遵义市卫生健康局副局长冷启富介绍，遵义在推进二级以上公立医院互认工作基础上，深入推进紧密型医联体互认工作，建立医联体内部质量管理体系，健全内部质量管理制度，同时持续推进推动医学检验、医学影像、心电、病理诊断等资源共享中心建设，构建“分布式检查、集中式诊断”服务模式。

“对于重症医学科来说，检查检验互认让医生在黄金救治时间内可快速作出精准判断，避免因重复检查延误治疗。”遵义市第一人民医院儿童重症医学科主治医师刘福艳说。

目前，全省已有307家二级及以上医疗机构接入省级互认平台，临床检验和影像检查互认项目分别达到79项和397项。

贵州正用数字化的纽带，编织着一张以患者为中心的医疗服务网，并通过“一站式”服务平台、投诉服务中心等建设，持续优化就医环境，推动服务升级。

■安全生产治本攻坚

四个关键环节发力 全面防控森林火险

本报讯（记者 黄军）记者11月4日从省应急厅获悉，全省应急管理部门从基层处置、航空救援、火情监测、快处快灭四大关键环节发力，构建全方位防控体系，全面提升秋冬季节森林火灾应急处置能力。

目前，国家消防救援局贵州机动队伍已下沉至贵阳、遵义、都匀等重点区域靠前驻防。全省组建基层应急救援队伍192支共416万人，近三年省级累计为基层配备价值超千万元灭火装备。通过开展森林火灾应急演练、培训万余名救援骨干等“百千万”“五小”行动，基层早期火灾处置能力显著增强。

贵州已建立健全体航空救援网络，遴选1194个起降点、1216个取水点，规划报批29条航线，建成航空应急救援“一张图”。省森林航空护林总站配置5架救援直升机，前置高火险区域开展空中监测和挂桶巡护。与企业合作，可调用AG600大型水陆两栖灭火飞机协同处置。

“天一空一地”多维监测体系持续完善，加快推进森林防火视频监控、火险因子监测站建设，深化应急通信试点成效，融合国家卫星监测、高位视频监控、无人机智能巡检和人工巡护等，实现重点区域24小时实时监测。

高火险期内，应急、林业、公安等多部门联合值班值守，共享信息、共商方案。《贵州省森林火灾快速处置工作方案》明确“小火重兵”要求，制定航空救援响应、专业队伍驰援等举措，严格落实90%卫星热点2小时内核查反馈、24小时内处置完毕的工作标准，实现火情第一时间发现、报告、扑灭。

“橙色爱耳公益计划”在贵州启动 守护听障儿童出行安全

本报讯（记者 罗亮亮）近日，由中国听力医学发展基金会发起的“橙色爱耳公益计划”公益活动在贵州省残疾人康复中心儿童康复教育示范基地正式启动。贵州省残疾人康复中心的76名听障儿童获赠152套满载爱心的“橙色书包”与“橙色护理包”。

据了解，0至14岁听障儿童的交通安全问题尤其需要社会的特别关注。为此，中国听力医学发展基金会启动了“橙色爱耳公益计划”，核心项目包括标志性的“橙色书包”与实用的“橙色护理包”。活动以“‘橙’心守护、静听花开”为主题，目的是汇聚社会爱心力量，共同守护听障儿童的出行安全与听力健康。

“橙色书包”不仅是一个醒目的交通安全标识，更是一个移动的“美术工具箱”，内含水彩笔、素描纸等丰富画材，旨在通过艺术启迪听障儿童的心灵；而“橙色护理包”则配备了助听器保养工具和家长监听耳筒，为孩子们的“听力伙伴”提供周全保障，切实减轻家庭负担。

捐赠仪式后，中国听力医学发展基金会、贵州省残疾人康复中心、贵州省人民医院、贵州中医药大学第二附属医院就听障儿童康复需求、技术帮扶、合作机制等议题进行了深入探讨，为构建长效的公益支持网络奠定基础。

铜仁市思南县妇联与企业联动 助力330余名妇女家门口就业

本报讯（记者 彭芳蓉）11月10日，记者从铜仁市思南县妇联获悉，聚焦巾帼创业就业，思南县妇联深化“创业扶持+技能培训+销路对接”服务机制，以省级乡村振兴巾帼基地项目为依托，与企业联动开展专项技术培训，助力更多农村妇女创业就业。

进入11月，贵州天振农业开发有限公司位于思南县塘头镇羊肚菌种植基地开始繁忙起来。妇女们熟练地搅拌着培养料，装袋、封盖，制作成羊肚菌育种菌包。今年下半年，基地种植面积从200亩扩展至1000亩，发展成为年产值超400万元、产品远销沿海地区的省级乡村振兴巾帼基地项目。

“这一切既离不开妇联的帮扶，也离不开姐妹们的敢学敢干。”贵州天振农业开发有限公司董事长、思南县女企业家协会副会长彭小云介绍，今年下半年，思南县妇联联动基地开展了3场专项技术培训，内容涵盖菌种培育、采收标准、机械操作等关键环节，以科技赋能提升妇女生产力。

目前，基地已带动周边8个村寨，培育妇女种植能手100余名，推动10户家庭自主发展羊肚菌种植，累计帮助330余名妇女实现就近就业，逐步形成“妇联搭台、基地引领、妇女增收”的良性发展机制。

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟 版式设计：侯刚 张睿

公益广告

全民消防 安全至上

安全用火 点亮生活 规范用电 照亮明天



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团